



把书本融入生活,让生活成为教材。学生们直呼

这样的思政课,我喜欢!







● 生活馆思政课



● 润心银行



"同学们,西红柿的种子你们知 道是什么样的吗?"

"我们平时在教师楼道一定不能 推搡,很容易发生安全事故。"

"今天,大家跟我一起来学习交 通指示牌。

'在今天的百草园,我了解了菊 花的药用功效,我们的中医文化真是 博大精深……"

3月12日,延安市新区第二小学 (以下简称新区二小)校园内热闹非 凡,处处都是孩子们欢快的声音。这 一天,学校举办了一场别开生面的润 心思政"北斗七园"开园仪式暨"劳 动+"课程。

"这样跨学科的思政课是我们学 校深入贯彻习近平总书记在学校思 想政治理论课教师座谈会上的重要 讲话精神,以成长取向、信仰萌芽为 抓手,引导少年儿童树立高尚的劳动 观、正确的世界观、价值观、人生观的 具体实践。"跟随新区二小校长高巧 玲的介绍,我们也对新区二小北斗七 园的实践课程有了直观的感受。

活动开始,学生们在老师和家长 的带领下,分组进入七个不同的园 区,开始了他们的探索之旅。

"快乐做游戏,动作守规章,安全 记心上,时时不能忘。"在安全园里, 伴随着清脆的竹板声,朗朗上口的安 全知识让同学们听得聚精会神。学 生们通过模拟演练和互动游戏,学习 了交通安全和校园安全知识,增强了 自我保护意识。

种植园和饲养园则让学生们与 大自然来了一次亲密接触,他们亲手 种植,喂养小动物,体验了劳动的辛 苦和乐趣。在这个过程中,孩子们不 仅学会了爱护环境,还培养了热爱劳 动和尊重生命的美好品质。

七个园区里,同学们接触了各种 各样的新事务,学到了不同门类的新

"我每一年都会参加学校北斗七 园的实践活动,已经四年了,我在种 植园、消防园、交通园和安全园学到 了很多知识,像如何安全自救、如何 种植水果啊,也了解到很多不同的行 业。"五年级8班万栩宾同学在参加 今年百草园的活动中,对中医药产生 了浓厚的兴趣,他说,长大后自己想 当医生,把中医文化发扬光大。

"我们鼓励学生在参与实践活动 的过程中,不仅学知识,更要培养劳 动精神和实践能力。"高巧玲的校长 工作室是陕西省首批确定的基础教 育骨干校园长工作室,作为教育部小 学优秀校长高级研究班学员,陕西省 首批基础教育骨干校园长培养对象, 高巧玲一直致力于学校管理、心理健 康研究,她在新区二小提出的"北斗 润心,立德树人"办学理念,形成的 "润心教育"育人实践荣获全国落实 "立德树人"机制优秀案例。

"习近平总书记2019年在学校 思想政治理论课教师座谈会上强调,

办好思想政治理论课,最根本的是要 全面贯彻党的教育方针,解决好培养 什么人、怎样培养人、为谁培养人这 个根本问题。我们新区二小遵循学 生认知规律,坚持政治性和学理性相 统一;努力实现生活的持续建构,坚 持生活与课堂相融合;以学生发展需 要为导向,坚持教与学相一致;不断 增强教育实效,坚持资源整合和课本 教学相互补充;做到知信行合一,坚 持社会实践与素养积淀相互滋养,形 成'润心思政,多元融合'的学校思政 教育'心'样态。"她告诉记者,思政课 不是一定要坐在教室里研读书本,对 小学生来说,实践活动才是思政课更 好的载体。

新区二小"把教科书融入生活 让 生活成为教科书"的理念,旨在让不同 时段教学相融,生活处处皆学习;让校 内外不同场域相融,时时处处皆学问; 让不同学科相融,文化处处皆润心;与 学生终身发展相融,成长处处皆德行。

作为首批"沈阳——延安联袂课程 思政"基地校,新区二小创新跨地域 跨时空"合作式大思政课"教学模式, 在此基础上,先后与8省市36所学校 一起加入北斗课程体系,形成线上线 下、互研互通的教育模式,不断创新活 动载体和活动方式,让教育真正落到

学校搭建的"思政"教育馆群,包括 思政馆、延安生活馆、延安生态馆,数 个场馆课程,构建了思政场馆课程 群。在日常教学中,将场馆建设融入 学生的学习之中,让学生在场馆中进 行体验化学习、兴趣取向化学习、沉浸 式学习,让"延安精神"的学习和风细 雨,字润无声。学校创新建设的市内 首家校园里的——"延安生活"文史 馆,创设"全景浸润式思政课程阵地", 让学生研究学习延安人民生产生活发 生的伟大变迁,感受在中国共产党伟 大领导下的祖国发展变化。

建校四年多,新区二小全面夯实 "大中小一体化思政课程"建设,课程 探索指向生活化的学习方式,秉持"把 教科书融入生活 让生活成为教科书" 的大生活课程理念,打造北斗七园、北 斗七旅、跨省联袂思政课、云端思政 课,搭建"思政"教育馆群,丰富课程资 源,通过精准的教学设计,通过全方位 的"大思政课"培养学生德智体美劳全 面发展,最终达到"知"与"行"的完整

通过构建体系化思政课程、打造特 色思政育人空间,创新思政课堂教育 教学方法,新区二小让思政课程与其 他课程紧密融合,逐步营造良好的校 园思政学习氛围,有效地推动了思政 课在学校的落地生根,为培养全面发 展的时代新人提供有力保障,也为教 师和学生提供了展示自我、锻炼能力 的平台。相信在这样的教育理念和实 践活动的熏陶下,孩子们定能茁壮成 长,成为祖国的栋梁之材。

(记者 谷嫦瑜)



听老兵讲过去的故事



这大约是我与战争年代距离最近的一次。原本还好奇老 师为什么让我们统一穿校服戴红领巾,直到在学术报告厅外面 看到了三位英雄老兵。

我们入场,等待,直到一阵热烈的掌声响起。三位老兵穿 着军装朝我们走来了,他们胸前的军功章带着荣光,饱受岁磋 磨的脸上夹杂着革命岁月的痕迹。

李海安老爷爷讲的是"血染军工路上的热血男儿",当时中 越两国边境关系急剧恶化,不得不交战,当时他刚应征入伍,经 过短暂的训练,就乘车抵达了越南。在一次战争中,一个战友 被敌人的炮弹炸断跟腱,李海安不顾自身安危,扛起战友往安 全地带转移。战友嘴里不停说着,"你不要管我了,把我放下 来,我自己可以的!""你不想要你的腿了吗?"他大声说:"革命 队伍的人都要互相关心,互相爱护,互相帮助。"他讲得声情并 茂,让我不由得湿了眼眶,朦胧中仿佛看到眼前这位老兵和他 的战友,当年也是年轻孩子的模样。体会到他们一起作战、生 死离别中结下的战友情。

因为战争离家数年的李海安,特别想看看家乡的雪,于是 他就给家乡的某所大学寄了一封信表达自己的愿望。当时正 值北方飘雪时,全校师生拍了八十多张雪景照片寄给了李海 安。这是一个老兵铁骨铮铮又柔情似水的家国情怀。

我们听老兵讲那过去的故事,一起忆往昔潮起潮落。生在 和平年代的我们,更应深深记住,今日的幸福生活来之不易。 (延安育英中学附属小学六年级二班 邱康冉 指导老师 尚瑾



"绳"彩飞扬 活力无限



享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,上周,延川县城 关小学第一届跳绳比赛圆满落幕。

赛场上,随着裁判一声哨响,跳绳飞舞,双脚跳、单脚跳、蹬 车跳……学生们个个身轻如燕,跳跃在翻飞的绳圈中,力争把跳 绳的节奏掌握在最佳状态;每个队员都有各自的策略,有人失误 暂停后,队员们迅速调整状态,重新投入比赛;团体赛中,学生们 齐心协力,互相鼓励,希望通过努力,获得最高的跳绳次数。

跳绳比赛为学生自我管理、自主发展、展示个性特长提供 了一个舞台,也是学校实现育体与育心一体、体育与健康教育 融合教育目标的有效举措。

(记者 **樊江江**)

用双手擦亮世界



传承雷锋精神,增强青少年环保及劳动意识,上周末,春光 明媚,延安新区外国语学校组织部分学生志愿者和文苑社区青 年党员一同上山捡垃圾,以实际行动践行雷锋精神,

志愿者队伍一路从贵人峁观景台向新区外国语学校徒步 行进,孩子们不怕脏不怕累,不放过每一片垃圾碎屑、枯枝落 叶,用双手擦亮身边的世界,让雷锋精神在春光中熠熠生辉。

(记者 **贺卓**